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Metodicka podpora k serialu Cestina s Minou
a Tynou — Mina a Tyna si hraji na narozeniny

Cil lekce: slovni zasoba spojena s narozeninami; ¢asovani slovesa mit
Vékova skupina: 4-8 let

Slovni zasoba: kytka; dnes; narozeniny; (kytky)

Vétné konstrukce: Kolik ti je let? Je mi pét let; vSechno nejlepSi
k narozeninam; ja mam; ty mas; my mame

Video — Mina a Tyna si hraji na narozeniny

Navrh her a aktivit:

Privitani (déti stoji v kruhu i s ucitelem a divaji se na sebe):
Aktivita slouZi k zahajeni lekce, je pro déti ritualem, na ktery se mohou vzdy spolehnout.

......

pohyboveé). Melodie je lehce zapamatovatelna a déti se postupné uci text.

Lehdi varianta

Ahoj ahoj

Zuzana Novakova
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a-hoj a- hgj za-tle-skda- me (tlesk), a- hoj ted se po-zdra-vi- me: AHO.J!
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https://edu.ceskatelevize.cz/video/13770-5-dil-mina-a-tyna-si-hraji-na-narozeniny?vsrc=porad&vsrcid=cestina-s-minou-a-tynou
https://edu.ceskatelevize.cz/video/13770-5-dil-mina-a-tyna-si-hraji-na-narozeniny?vsrc=porad&vsrcid=cestina-s-minou-a-tynou
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TézsSi varianta

Dobry den

Zuzana Noviakova

[
Do -bry den si po - pre- je - me, a - ho a - ho zvo - ld - me,

tiklona zamdvdni

e - §ti - nu si u -2 - je - me, kdy: ne - vi - me tak se zep-td - me.

vztycené palce (thumbs up) pokréeni ramenou usmév

Hlavni ¢innosti

e Potopa — Pohybova hra, opakovani Cislovek:
Cilem hry je rozhybat se a zopakovat ¢islovky 1—-6. Hru je vhodné hrat v prostoru, kde déti
mohou vylézt do vySky, ale nemohou odtamtud spadnout.
o UCcitel hru pojmenuje: ,Budeme hrat na potopu.“ Déti se volné pohybuiji po tfidé.
Ucitel jim k pohybu bubnuje na bubinek nebo pusti hudbu z audio zafizeni. Kdyz
se uditel rozhodne, zavola pokyn: ,Potopal“ a détem odpogita &as: ,Sest, pét, &tyfi,
tfi, dva, jedna.” Déti maji za ukol do té doby vylézt alespor par centimetrl nad
podlahu (kde je potopa, ktera by je jinak splachla). Kdo ukol nestihne, jedno kolo
nehraje. V dalSim kole jiz uitel odpocitava pouze od péti.

¢ Molekuly — Pohybova hra, opakovani Cislovek:
Cilem hry je rozhybat se a zopakovat Cislovky 1-6. Hra se hraje stejné jako hra Molekuly,
hybejte se. Cilem hry je rozhybani a zaroveri zopakovani slov jedna, dvé, tri, ¢tyfi, pét, Sest.
Pokud déti hru neznaji, ucitel jim v prvnich kolech pomuZe.

o UCcitel hru pojmenuje: ,Budeme hrat na molekuly.” U€itel rytmizuje pohyb déti hrou
na bubinek. Déti se volné pohybuiji po prostoru tfidy. UCitel zavola: ,At jsou u sebe
molekuly DVE!" a déti utvofi dvojice. Po utvoreni dvojic uitel opét zaéne bubnovat
na bubinek a déti se volné pohybuji po prostoru tfidy. UCitel pouziva slovni zasobu
dvé, tfi, Ctyfi, pét a Sest, pokud chce, aby déti staly po jednom, zavola: ,At je kazda
molekula sama JEDNA!“ Ucitel muze détem pomoci dotvaret dané pocty — napf.
doplni dvojici do trojice.

e Eda a Bobina maji narozeniny — Pfedstaveni slovni zasoby:
Cilem aktivity je predstavit slovni zasobu na téma narozeniny. Ucitel rozmisti po tfidé
pfedméty souvisejici s narozeninami (realie, hracky nebo karty s obrazky). Mariaska
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(plySaka) posadi ucitel na vyvySené misto a na hlavu mu da korunu. Stranou si pfipravi jesté
Jednu plySovou hracku a korunu (Ci papirovou Serpu — cokoliv, co by oznacilo toho, kdo ma
narozeniny). Je dulezité, aby ucitel pfedvadél scénku pomoci nazorné gestikulace.
,CO se to déje? Pro¢ mas na hlavé tu korunu?“ pta se ucitel manaska. ,Ja mam
dnes narozeniny!“ odpovida manasek. ,Ty mas dnes narozeniny?“ pta se ucitel.
,AN0, mam narozeniny, odpovida manasek. ,A ja dnes nemam
narozeniny?“ ukazuje ucitel na sebe. ,Ne, ty narozeniny nemas, dnes mam
narozeniny ja,“ odpovida manasek. ,A ma dnes narozeniny nékdo z déti?“ ukazuje
ucitel na déti. ,Ne, dnes mam narozeniny jenom ja.“ — ,Aja,“ povida druhy plysak,
ktery byl schovany za ucitelem. ,Ja mam dnes taky narozeniny!“ povida druhy
plysak. ,A jak se jmenuje$ ty, ktery mas taky dnes narozeniny?“ pta se ucitel.
~Jmenuji se (Eda).“ — ,Ahoj (Edo)! Kamaradi, pozdravime Edu — ahoj Edo!“ — ,Ja
jsem Eda a mam dnes narozeniny“ povida Eda. ,Ja jsem Bobina a taky mam dnes
narozeniny!“ povida manasek. ,My mame dnes narozeniny!“ — ,Co dame Edovi a
Bobiné k narozeninam?“ pta se ucitel. Poté posila jednotlivé déti, aby po tfidé
hledaly pfedméty, které mohou dat plySakovi a manaskovi k narozeninam (kvétiny,
darek, svicky, dort...). Kdyz dité pfinese pfedmét, ktery si samo vybralo, ucitel ho
pojmenuije: , To je kytka, pro koho je kytka? Pro Edu, nebo pro Bobinu?“ ukazuje
ucitel na plySaka a manaska. ,Pro Edu,“ odpovida dité. ,M0ze$ Edovi popfat —
vSechno nejlepsi, Edo!“ Kdyz déti rozdaji vSechny darky, které byly ve tfidé, ucitel
se jesté zepta plySaka a manaska, kolik jim je let: ,A kolik je ti dnes let, Edo?“ —
,ones mi je pét let,“ odpovida Eda. ,A kolik let je dnes tobé&, Bobino?“ — ,Mné je
dnes taky pét let,” odpovida Bobina.
o UCitel poté poklada détem nasledujici otazky:
= Co maji dnes Eda a Bobina?
=  Kolik je jim let?
= Co dostali Eda a Bobina k narozeninam? (Sledujeme, zda si déti
zapamatovaly nazvy nékterych pfedmétu — darkda.)

e Kdo ma dnes narozeniny? — Piedstaveni slovni zasoby:
Cilem hry je seznamit déti se slovni zasobou tématu narozeniny. Hra je vhodna do druhé
(opakovaci) lekce k tématu Mina a Tyna si hraji na narozeniny. UCitel pfichysta jednu velkou
Zidli, kterou postavi pfed déti, a korunu (Ci Serpu).
o ,Kdo chce mit dnes narozeniny?“ zepta se ucitel. Vybrané dité se posadi na Zidli
a dostane na hlavu korunu. Ucitel ve hfe slavi s ditétem narozeniny, pouZziva pfi
tom co nejvice slov ze slovni zasoby. Ucitel muze prostfidat co nejvice déti ze
tfidy. Na konci kazdé oslavy mize ucitel s détmi zazpivat oslavenci piseft Hodné
Stésti zdravi.

o Jaké darky mam? — Opakovani veSkeré slovni zasoby:
Cilem aktivity je zopakovat veSkerou slovni zasobu. UCitel si pfipravi papirovou krabici
(nejlépe barevnou, ktera vypada jako darek) a do ni umisti karty s obrazky slovni zasoby
(pfipadné pfedméty znazorriujici probranou slovni zasobu).
o ,Ja mam darek, co v ném asi je?“ uCitel zachrasti krabici. Opatrné do ni vsune
ruku a vytahne jednu kartu ¢i pfedmét. ,Kocka! Mam kocku,“ povida ucitel a posila
krabici prvnimu ditéti. UCitel komentuje: ,Jonas ma darek, co je asi uvniti?“ U
nékolikatého ditéte se jiz uCitel pta déti: ,Co ma Terezka?“ — ,Darek,“ odpovidaji
déti. Kazdé dité vsune ruku do krabice a vytahne jednu véc, kterou pojmenuje.

e Kde je post'ak? — Opakovani slovni zasoby:
Cilem aktivity je zopakovat veSkerou slovni zasobu. Ucitel ma pfipravené veétsi mnoZstvi
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karet, véetné karet predstavujicich mnozna éisla. Ucitel mize sledovat, které déti si slovni
zasobu jiz pamatuji a ,vedou skupinu®. Déti, které se fidi podle ostatnich, si mozna jesté
nepamatuji slova z lekce, ale pri aktivité se je uci. Pokud si ucitel vsimne, Ze dité v ukolech
obecné ,tape*, mize mu vénovat vice pozornosti.
o Ucitel rozmisti po tfidé karty obrazkem vzhuru. ,Kde jsou domy?“ zepta se ucitel
a déti ve skupiné hledaji pfislusnou kartu, ke které si stoupaji. ,Vyborné, kde je
dopis?“ atd.

e Kolik ti je let? — Rychlé opakovani:
Cilem aktivity je opakovani.
o UCitel se po krouzku pta déti, kolik let jim je. U déti, kterym je vic nez Sest let,
ucitel ukaze vék na prstech a poté ho okomentuje. U Ctyfletych déti je dulezité jim
nejprve prezentovat spravny tvar fraze: ,Jsou mi Ctyfi roky.“

e Hodné stésti zdravi — Hudebni vychova:
Cilem aktivity je znalost ¢eské kultury.
Piseri Hodné Stesti zdravi Ize zpivat na konci oslavy narozenin kazdého ditéte — v aktivité
,Hodné $tésti zdravi“ Cim vice déti bude ve hfe slavit narozeniny, tim spise si zapamatuji i
text pisne.

Pracovni list

e Zvirata slavi narozeniny:
Cilem aktivity je opakovani. Déti, které jesté neuméji psat, mohou do ramecku udélat misto
zapsani ¢isel puntiky. ,Zvifata slavi narozeniny. Do ramecku napi$, kolikaté narozeniny zvife
slavi, a poté ho spoj s tolika kytkami, kolik jich zvife dostalo.*

= KUA ma narozeniny. Je mu pét let. K narozeninam dostal kan &tyfi kytky.

= KocCka ma narozeniny. Jsou ji dva roky. K narozeninam dostala koCka dvé
kytky.

= Pes ma narozeniny. Jsou mu tfi roky. K narozeninam dostal pes Sest kytek.

= Ryba ma narozeniny. Jsou ji Ctyfi roky. K narozeninam dostala ryba tfi kytky.

= MyS ma narozeniny. Je ji Sest let. K narozeninam dostala mys pét kytek.

Rozlou€eni — stejné jako lehci varianta pfivitani:
Rozlouc¢eni uzavira lekci a je stejné jako pfivitani podstatnym ritualem ohranicujicim détem
Cas straveny ucenim.

Pomiicky: bubinek (x audio zafizeni); manasek (plySak); druhy plySak; karty (realie)
souvisejici s narozeninami; dvé koruny (Serpy); papirova krabice; karty s obrazky probrané
slovni zasoby; figurky probranych zvirat; pracovni listy.
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